[青春與閱讀同行]



從校園出發

在閱讀中連結知識與生活

閱讀帶來的啟發與力量,能跨越地域與年齡,在每位青少年心中留下長久的回響。全臺各地,校園的閱讀推廣各自創新,無論是以挑戰與榮譽激發閱讀動力,或透過跨領域與師生交流拓展視野,抑或是藉由在地文化與國際議題建立連結,「閱讀」已成為青少年汲取知識與生活經驗的橋梁。

撰文/鍾碧芳 圖片/大安高工、花蓮女中、鹿港國中、大武國中提供



在資訊化與碎片化盛行的時代,青少年的閱讀習慣正悄悄轉變。網路、短影音與即時資訊,重塑了他們獲取知識的方式,也改變學校推動閱讀的策略,閱讀不再是單一的長篇紙本形式,更多是跨領域、多媒材、互動化的模式。國立公共資訊圖書館長期關注校園閱讀發展,此次探訪臺北、花蓮、彰化與臺東的 4 所校園,帶領讀者看見閱讀如何在不同環境中生根萌芽。









- 1. 大安高工的校內閱讀與寫作課程「金質獎」,以挑戰與榮譽激發 學生閱讀動力。
- 2. 花蓮女中圖書館舉辦藝術類書展。
- 3. 鹿港國中的媒體識讀課「媒體生死鬥」, 培養學生資訊判讀與整 理的能力。
- 4. 大武國中導入素養教育,實施多元文本閱讀,包括報紙、雜誌等 素材,為學生奠定學習基礎。







青少年閱讀習慣的現場觀察

校園的閱讀風氣反映出區域、學制與學生背景 對閱讀樣貌的影響。例如位於都市、節奏緊湊的臺北 市立大安高級工業職業學校(以下簡稱大安高工), 學生對閱讀的期待更接近「自我挑戰與榮譽感」,閱 讀指導教師周家嵐觀察到,與其要求學生長時間埋首 書本,不如設計能循序累積的小目標,讓學生在有限 時間裡閱讀之餘,也能獲得成就感。

東部的國立花蓮女子高級中學(以下簡稱花蓮女中)則是另一種閱讀氛圍。同時設有語文、數理、 美術資優班,花蓮女中的學生組成多元,有人專注科學研究、有人傾心藝術創作,也有人熱衷語文。 花蓮女中圖書館主任謝文靜發現,這種跨領域背景讓學生的閱讀涉獵更廣,「只要有人引薦,即使是 原本陌生的領域,她們也願意嘗試。」閱讀的多樣性,成為學生們彼此交流興趣與觀點的橋梁。

而在彰化縣的鹿港國中,處於具深厚人文底蘊的社區,14歲左右的孩子,對世界的想像仍在萌芽。 閱讀推動教師倪美瑗強調,這階段的學生會需要更多具體情境和行動連結,因此設計「讀一做一想」 的課程循環,結合閱讀與生活實作,讓知識轉化成參與社會的力量。

最南端的臺東縣大武國中,在資源條件有限下,學生語文基礎與長文閱讀耐性普遍不足。學校選 擇從零門檻開始,「無論是漫畫、繪本都好,只要願意翻開第一頁,就有機會種下思考的種子。」閱 讀推動老師賴以立説,閱讀更像是一道通往世界的橋,讓孩子能看見外面的世界。只要找到適合的切 入點,無論是在繁忙的都市高中,還是安靜的鄉鎮國中,閱讀都能成為與世界對話的共通語言。







1 2 3 4 5

- 1. 大安高工「金質獎」邀請 Podcast「一歷百憂解」製播人李文成到校演講。
- 2.大安高工「漫游閱讀讀書會」由學生上台導讀書籍。
- 3. 花蓮女中圖書館「好書週報」每週由不同科目老師推薦一本自己喜愛的書,讓學生有更多閱讀選擇。
- 4-5.謝文靜與團隊設計「多元學習探索講座一大師開講」,邀請不同領域的老師擔任領讀人,帶領學生接觸多元種類的書籍。

用閱讀挑戰自我 從榮譽中找到成就感

技職體系的校園,閱讀推動往往面臨時間與興趣的雙重挑戰。大安高工選擇以「挑戰與 榮譽」作為閱讀引擎,最具代表性的就是已辦理 15 年的校內閱讀與寫作課程「大安好書推薦金質獎 認證」(以下簡稱金質獎),學生需在規定時間內參加集訓、閱讀書籍並撰寫書評,不少同學從沒有 閱讀習慣,到後來主動詢問下一本書該看什麼。

就讀大安高工2年級的簡詩容分享,參與金質獎最讓她印象深刻的不是得獎,而是「被理解」。 她回憶,有一次花了整晚寫的推薦文,隔天被老師逐句讀過、提出問題並討論,讓她感受到「閱讀不 只是任務,而是某種靈魂被看見的溫柔觸碰」。這樣的經驗讓簡詩容意識到,原來閱讀能成為師生、 人與人之間深層的交流。

周家嵐也直言,金質獎帶來的最大影響是「學生看見自己的能力在進步,從一開始擔心自己跟不上,到最後取得認證,這種成就感會延續到其他學習領域。」簡詩容也呼應這份感受,她認為學校推廣的閱讀活動,不只是看書,而是升級「系統思維」的過程,像是工科的專業書籍教會她解決問題,文學則提醒自己「問題是什麼」,這樣的能力讓她更有信心面對未來挑戰。

為了讓閱讀不只是短期衝刺,學校還成立主題讀書會,由主講同學選擇一本書籍,帶領參與者透過分組討論、心得交流,在口語表達與批判思考中加深印象。該讀書會更刻意安排不同科系學生混合,讓偏好理工的孩子有機會聽見人文觀點,也精進技術領域的邏輯思維。

大安高工的另一亮點是與電子平台「青春博客來」的合作,透過平台資源讓學生能以書評方式分享平時閱讀到的好書。未來,更計畫加強跨科整合,例如將閱讀內容與專題製作、技術競賽結合,讓閱讀成果更貼近技職教育的核心,也更能引發學生的持續動力。



讓好書推薦跨越科目與領域



花蓮女中的學生雖然閱讀涉獵廣泛,但容易出現「閱讀偏食」現象,例如只看小説、 只讀特定類型書籍,導致知識面向不夠平衡。花蓮女中圖書館主任謝文靜表示,為了打破 閱讀種類的「偏食」,她與團隊設計了「閱讀培力工作坊」,邀請不同領域的老師擔任領 讀人,帶學生進入科普、人文、藝術、社會議題等領域。活動最初僅是教師分享,但老師 們自發設計投影片、規劃討論,甚至在結束後交流心得,形成一種教師彼此切磋、學生踴 躍參與的學習氛圍。





這樣的環境,已經培養出一批「小粉絲」,有學生因此場場參加,也有人因某本書而主動投入, 讓閱讀活動重新定義了師生關係。「學生在課堂外發現老師『很親近、很有趣』,甚至因閱讀相同的 書籍產生交流,師生距離因此拉近。」謝文靜説,透過多元的書籍與議題延伸,學生在專題研究時已 能深入探討公共議題,對未來的志願選擇與職涯方向有很大的幫助。

此外,「好書週報」也是校內圖書館的固定活動之一。每週由不同科目老師推薦一本自己喜愛的 書,並分享推薦理由,由圖書館負責製作海報張貼在公布欄,不但讓學生有機會接觸到原本不會主動

選擇的書,也促進了師生之間的對話。「學生常 會因為老師的分享而主動借閱,老師則透過學生 的回饋看見閱讀影響力的延伸。」謝文靜笑説: 「有時候,學生會跑來告訴我,因為老師的推薦 而愛上了一個全新的主題,這就是我們最大的成 就感。」除了「好書週報」,花蓮女中還透過「欣 閱花女」活動推薦書的學習單,具體引導問題, 幫助不知道如何切入閱讀的學生,建立有主題的 閱讀模式。









1 2 3 4

- 1. 鹿港國中「妙語說書人班際桌遊賽」考驗學生的理解力與記憶力,也在遊戲中激發創造力與表達能力。
- 2. 鹿港國中和鹿港茉莉環教中心合辦寒假營隊「迷鹿任務社區走讀解謎」,增進學生的閱讀參與。
- 3. 大武國中舉辦暑期「閱讀領航營」,學習圖書的分類編目、建檔檢索,再到圖書館練習,培養實作能力。
- 4. 「國際學伴計畫」讓學生以英文做簡報,介紹在地文化,培養外交能力。
- 5. 高聖亞(右)參與「明日說書人」競賽獲得殊榮,成為大武國中的說書楷模。

從在地走向國際的閱讀藍圖

榮獲 114 年度教育部「閱讀磐石學校」的鹿港國中,以「書香薈萃,築鹿中緣」為理念,從鹿港 小鎮的文化底蘊出發,逐步銜接國際議題與科技美學。鹿港國中圖書推動教師倪美瑗指出,一開始在 設計閱讀活動時便希望突破傳統形式,將桌遊與解謎結合閱讀,讓學生透過遊戲情境建立參與感。

「妙語説書人桌遊大賽」是校內最受期待的活動之一。學生需先運用閱讀課程所學,結合桌遊卡牌中的情境與線索,在遊戲進行中輪流當聽書人與説書人的角色,過程中不僅考驗理解與記憶力,也激發了創造力與表達能力。倪美瑗説:「圖文轉換的能力是閱讀課想要強化的一大重點,學生在桌遊中進行圖文轉換,還要實際轉譯為語言表達,不只是競賽輸贏的趣味性,在同儕學習、閱讀動機提升都有明顯助益。」

另一項深受學生喜愛的「媒體生死鬥」,則讓學生化身記者與編輯,需在限時內根據新聞線索進行事實查核、撰稿與發布。結合資訊素養與團隊合作,讓學生透過競賽培養媒體判讀與快速整理資訊的能力,也讓閱讀不再只是靜態的翻頁,而是能與真實世界接軌。

「雖然學生在遊戲化閱讀活動中展現出高度的參與感,但在長篇閱讀與深入思考仍存在挑戰。」於是倪美瑗嘗試引入不同形式的閱讀策略,結合專題探究、跨科課程,幫助學生找到閱讀的多重價值。

對於處在閱讀低成就的學生,「沒有閱讀完的閱讀也是閱讀。」倪美瑗認為,即使孩子沒有讀完傳統意義上的長篇書本,但只要願意參與相關活動,從影片、圖像、互動中獲取資訊,也是一種閱讀的起點。未來,學校計畫將更多元的數位資源與跨領域專案引入課程,並持續辦理如防災教育、環保行動、國際議題探討等主題閱讀,讓學生在「讀一做一想」的循環中,把知識轉化為行動力,並與世界建立更深的連結。







從閱讀搭起通往世界的橋梁

「資源有限、學生詞彙量不足、長文閱讀耐性

低」是非都市區域學校共有的挑戰,賴以立表示。位於臺東南端 的大武國中決定從制度面著手,將閱讀課正式排入校定課程,確 保每位學生都有固定的閱讀時間與引導。學校將課程分為兩個階 段:基礎步驟從「朗讀與摘要」開始,讓學生熟悉文本內容與結構;

進階則引導他 們提出問題、 發表觀點,逐 步培養思辨與 表達能力。

由於校內

特別重視「素養教育」的導入,因此涵括了繪本、 漫畫到科普文章、新聞報導、雙語小説等書籍, 讓學生在不同載體與主題中找到共鳴。此外,透 過 PaGamO 數位學習平台,學生利用線上資源完 成素養任務,教師則透過後台數據分析,給予學 生幫助及指導。

對於雙語閱讀的推動,除了透過英文歌曲的 分組表演、自創情境漫畫等方式,讓學生不只「看 得懂」,也能將英文融入日常;與臺灣大學合作 的「國際學伴計畫」,更讓學生可以和外籍交換 生進行文化交流,提升英文理解力。「有不少學 生的英語閱讀及口語表達自信度在短短一年內明 顯提升。」







「身教式閱讀計畫」中的「明日説書人」競賽是學生們最期待的閱讀舞台。參與學生必須先閱讀



一本書,整理重點後以自己的方式向全校甚至全國「説 書」,有人結合繪圖、戲劇化演繹,甚至做成短影片。 「榮獲『明日説書人』國中組全國第3名的高聖亞表 示『準備過程雖有壓力,但獲得掌聲與肯定,是持續 閱讀的最大動力。』」

學校將多元的閱讀計畫進行整合,並融入閱讀課 程中,未來也規劃引進外籍英語教師,透過沉浸式教 學,讓學生不只在英文課才接觸英文。賴以立認為: 「對孩子而言,閱讀不只是知識的累積,而是打開世 界的一扇窗。 1